Geografia

Poziom rozszerzony

Zadania 1-13 wykonaj na podstawie zatgczonej barwnej mapy.

1. Zapisz skale liczbowa mapy ,Matopolski przetom Wisty” w postaci skali mianowane;.
Obliczenia:

SKala MIianNOWaNa: ... ..

2. Turysta chce zwiedzi¢ pieszo okolice Janowca. W tym celu wybrat z mapy trase od przystanku
autobusowego w Janowcu do przystanku autobusowego w Oblasach. Oblicz rzeczywistg dtugosc
drogi i czas, w ktorym turysta jg przejdzie, wiedzac, ze w Ciggu godziny pokonuje on trase dtugo-
sci 4 km.

Obliczenia:

DIUGOSE TraSY: oo
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3. Przekroj topograficzny wykonano wzdtuz linii AB. W odpowiednie miejsca (kotka) wpisz numery,
ktorymi oznaczono podane obiekty.

Obiekty:

1. skarpa,

. droga polna,

. rzeka Wista,

. droga drugorzedna,

. zielony szlak turystyczny,

. droga gtowna nr 824,

. ciek.
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4. Uzupetnij profil topograficzny, wpisujac kierunki swiata w prostokaty.

5. Wymien dwa miejsca, w ktorych znajdujq sie kamieniotomy. Podaj element srodowiska, ktory
sprzyjat ich lokalizacji.
Miejsca lokalizacji kamieniotomow:

B BN T S OO WIS o e e

6. Oblicz wysokos¢ wzgledng w polu G4.
Obliczenia:

WYSOKOSE WZGIEANA WYNOSE: ...
7. Podaj nazwe obiektu geograficznego o wspotrzednych 51°19°30° N, 21°54°E.

8. Porownaj cechy elementow srodowiska przyrodniczego i zagospodarowania terenu pol C4 i H6.
Pole C4 Pole H6

Elementy srodowiska
przyrodniczego:

1.

Zagospodarowanie terenu:

1.

9. Podaj nazwe genetycznego typu jezior wystepujacych w polach: D3, E2-F2, G4.

10. Zaplanuj piesza wycieczke niebieskim szlakiem z Bochotnicy (pole G6) do Mecmierza (pole B8),
uwzgledniajac: kierunek marszu, rodzaje drog, pokrycie terenu, mijane obiekty turystyczne.
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11. Zakre$l nazwe miejscowosci lezacej najbardziej na wschod od Kazimierza Dolnego.
A. Jeziorszczyzna

B. Gory llI
C. Skowieszynek
D. Debniak

12. Porownaj przydatnos¢ rolniczg obszarow potozonych po prawej i po lewej stronie Wisty.
Uwzglednij po jednym czynniku przyrodniczym i pozaprzyrodniczym, wptywajacym na rozwoj rol-
nictwa.

Obszary potozone Obszary potozone

Czynnik po prawej stronie Wisty po lewej stronie Wisty

przyrodniczy

pozaprzyrodniczy

13. W okolicach Kazimierza Dolnego nagromadzone zostaty poktady lessow, czesto o grubosci po-
nad 20 m. Podaj po jednym przykfadzie wptywu tego czynnika przyrodniczego na:
a) gleby
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14. Rzezba powierzchni Ziemi jest efektem dziatania roznych procesdw, z ktorych jeden zostat
przedstawmny na rycmle Na JeJ podstaW|e wykonaj polecenia.

a) Podaj nazwe czynnika rzezbotworczego, ktory przyczynit sie do powstania kemu .......................

b) Podaj nazwe jednego z procesow, ktore przyczynity sie do utworzenia tej formy terenu ...........

C) Przedstaw etapy POWSTAWANIA KEIMU. ..o

15. Podaj typ jezior wystepujacych w podtnocnej czesci Polski.
Wyjasnij, dlaczego potnocna czes¢ Polski ma najwieksza jeziornosc w kraju.

Typ jezior:

Wyjé L

16. Wskaz, w ktorym miescie: w Rydze (56°57 N, 24°06 " E) czy w Londynie (51°32°N, 0°06" W), be-
dzie mozna wczesniej ogladac wschod Stonca. Odpowiedz uzasadnij.
Wschod Stonca wezeshnie) MOZNa OGIGAAC W ..vvveiiii e

U ZaS M BN oot et

17. Podaj nazwy terminow i daty dni, w ktorych na potkuli potnocnej dzien jest:

A) NAJATUZSZY: oo
D) NAJKIOLSZY: o

C) TOWNY NOCY: ittt
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18. Uzupetnij rycine, wpisujac przy odpowiednich szerokosciach geograficznych nastepujace infor-
macje:

— komorka Ferrela,
— komorka polarna,
— komorka Hadleya,
— pasaty,
- W (wy2),
=N (ni2).

19. Rozpoznaj strefe klimatyczng i typ klimatu miejscowosci opisanych w tabeli na podstawie za-
mieszczonych danych klimatycznych.

Miejscowosc | ] I} 1\ Vv Vi vil | vl IX X Xl Xl | Rok
t 6,9 79 | 10,7 | 139 | 181 | 221 | 24,7 | 246 | 216 | 16,5 | 116 | 85 | 158
Rzym
o] 77 89 78 77 64 a7 14 22 68 129 | 116 | 106 | 887
t 25,7 | 254 | 261 | 26,2 | 258 | 25,2 | 245 | 24,7 | 251 | 25,2 | 25,2 | 251 | 25,3
Kisangani
(o] 53 84 178 | 157 | 137 | 114 | 132 | 165 | 183 | 218 | 198 84 | 1705
t -36 | -8,7 |-185|-22,5|-23,1|-24,6 |-27,2|-29,0|-234|-204| -96 | -3,7 |-17,9
McMurdo
o 11 4 6 6 13 5 5 11 12 8 6 7 94
t 12,5 | 150 | 186 | 23,5 | 286 | 305 | 30,8 | 309 | 28,2 | 24,7 | 19,8 | 15,0 | 23,2
Dakhla
o} 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
t -11 1,0 58 | 11,8 | 168 | 20,2 | 22,2 | 214 | 174 | 11,3 | 58 15 | 11,2
Budapeszt
o] 42 a4 39 45 72 76 54 51 34 56 69 48 630
Rzym

SEIE A Kl A Y CZNa — oo

VD Kl — o e
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Kisangani

LB A KINIAEY CZNa — oo

VD Kl AU — o s
McMurdo

LB A Kl AEY CZNa — oo e

VD Kl AU — o s
Dakhla

SEIE A Kl AEY CZNa — oo

VD Kl AU — o e s
Budapeszt

LB A Kl Aty CZNa — oo

VD Kl AU — o e s

20. Na podstawie wtasnych wiadomosci oraz fragmentu tekstu dotyczacego mgiet w gorach wy-
konaj podane nizej polecenia.

Gestosc mgty moze byc bardzo rozna, widocznosc waha sie zazwyczaj od 50 do 100 metrow, lecz
nierzadko wynosi zaledwie kilka metrow. Mgfa jest zazwyczaj zimna i wilgotna, a czesto towarzyszy
Jjej uporczywa mzawka powodujgca oblodzenia skat i traw. Gfownym niebezpieczenstwem, jakie
w gorach powoduje magfa, jest utruadniona orientacja w terenie, niekiedy przy gestej mgle catkowi-
ta niemozIliwosc ustalenia miejsca pobytu i dalszej drogi. Pamietac nalezy, ze mgta rozprasza zdra-
dliwie nie tylko swiatfo, ale rowniez fale akustyczne. Dziafa tez niezwykle deprymujaco na psychike
cztowieka, wyolbrzymia kontury skat, drzew itp.

Na terenach pfaskich (hale, potoniny) w czasie mgty gtos rozchodzi sie ze zwielokrotniong sifg, po-
wodaujgc ztudzenie akustyczne, iz rozmawiajgcy znajadujg sie barazo blisko, odwrotnie niz w rzeczy-
wistosci. Przeciwnie rzecz sie ma na terenach zamknietych (1as, mieazy skatami).

Bardzo czesto na otwartym terenie — halach, pofoninach — turysci w gestej mgle zaczynajg zata-
czac duze kofa. Bigdzacy w takim terenie zazwyczaj zataczajg krag w lewo i mniej wiecej na 200 me-
trow marszu zbaczajg okoto 20 metrow w lewo. (...)

http://www.e-gory.pl

a) Przedstaw warunki meteorologiczne, w ktorych tworzy sie mgta.
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c) Wymien dwa niebezpieczenstwa, na jakie narazeni sg turysci wedrujacy w gorach w terenie po-
krytym mata.

0100 300 500 1000 m n.p.m.

a) Rozpoznaj typy wybrzezy i wpisz pod rysunkami ich nazwy.
b) Podaj dwa podobienstwa i dwie roznice miedzy przedstawionymi typami wybrzezy.

Podobienstwa:

22. Uzupetnij rycine ilustrujaca
SJawisko fenowe. ]
a) Po odpowiedniej stronie

stoku narysuj tworzace sie
chmury dajace opad.

b) Oblicz i wpisz w odpowied-
nie miejsca temperature S / \

na obu stokach, pamietajac,
ze linie sg poprowadzone

na danej rycinie co 500 m, // \
a Wzgorze wznosi sie od pozio- _
: :

mu maorza.
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23. Przyporzadkuj skatom wyjsciowym po jednej sposrod nastepujacych skat metamorficznych:
marmury, kwarcyty, gnejsy.

Skaty wyjsciowe Skaty metamorficzne

granity

piaskowce

wapienie

24. Klimat Polski jest ksztaitowany przez state i sezonowe osrodki baryczne. Zakresl odpowiednie
skroty, charakteryzujgce ukfady baryczne, ktore oddziatujg na klimat Polski.

Znaczenie skrotow: W — wyz baryczny, N — niz baryczny, St — uktady baryczne oddziatujgce na ob-

szar Polski przez caty rok, Se — ukfady baryczne oddziatujace na obszar Polski sezonowo.

a) islandzki — N, W, St, Se

b) azorski — N, W, St, Se

C) wschodnioazjatycki — N, W, St, Se

d) potudniowoazjatycki — N, W, St, Se

25. Oznacz literg P zdania prawdziwe, a literg F — zdania btedne.
a) Doliny U-ksztattne powstaja w wyniku przeksztatcenia przez lodowce gorskie V-ksztattnych dolin

rzecznych. ..........

b) Cecha charakterystyczng mutonow (barancow), bedacych pagorkami ogtadzonymi przez prze-

suwajacy sie 1od, jest stromy stok od strony nasuwajgcego sie lodowca. ..........

C) Pradoliny odprowadzaty wody z topniejacych lodowcow do morz. ..........

d) W kottach polodowcowych zazwyczaj znajdujg sie jeziora cyrkowe. ..........
e) Morenami nazywamy osady fluwioglacjaline. ..........

26. Zaproponuj trzy dziatania prowadzace do zmniejszenia emisji gazow i pytow do atmosfery.
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27. Na podstawie przedstawionej ryciny wykonaj polecenia.

drumliny

rzeki podlodowcowe

rownina moreny dennej ............................................

a) Uzupetnij rysunek, wpisujac nazwy odpowiednich form polodowcowych tworzacych sie w stre-
fie marginalnej lodowca. Postuz sie nastepujacymi nazwami: wat moreny czotowej, kemy, oczka, oz,
sandr, brama lodowcowa.

b) Wypisz z ryciny trzy akumulacyjne formy fluwioglacjalne.

28. Na zatgczonym rysunku wykresl te strzatki, ktore nie pokazujg rzeczywistego odchylenia ciat
W ruchu, spowodowanego dziataniem sity Coriolisa.

—9N

A0

Geografia. Poziom rozszerzony
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29. 7 podanych okreslen wybierz i wpisz we wtasciwe rubryki po dwa dotyczace strefy umiarkowanej. @
Pojecia: makia, zottoziem, step, pustynia, dab, czarnoziem, tundra, bielica, jodfa, less, sawanna, tajga.

Typy gleby Formacja roslinna

Strefa umiarkowana /

Gatunki roslin

30. Rycina przedstawia krzywa biegu rzeki. Do odcinkow biegu rzeki dopisz dominujace w nich pro- @
cesy rzezbotworcze (wybierz sposrod podanych).
Procesy rzezbotworcze: erozja boczna, akumulacja, erozja wgtebna.

) DI GO Y =
B) DIBG STOOKOWY — oo
C) DIBG TOINY — o

D) U I — o

31. Wyjasnij pojecie rolnictwa ekologicznego. Ocen warunki rozwoju tego rolnictwa w Polsce, bio- @
rac pod uwage dwa czynniki przyrodnicze i dwa pozaprzyrodnicze.

VYA N . o e

OCENA WAFUNKOW FOZWOJU: ..vieeieee e e,

Geografia. Poziom rozszerzony
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32. Zapisz w tabeli pozytywne i negatywne skutki zastosowania we wspotczesnym swiecie Interne-
tu - telekomunikacji komputerowe;j.

Skutki pozytywne Skutki negatywne

33. Do podanych kregdw kulturowych Swiata dobierz odpowiednie elementy (uwaga: jeden ele-
ment nie bedzie przyporzadkowany).
A) indyjski 1) bramini

B) chinski 2) Aborygeni
C) australijski 3) jazz
4) konfucjanizm
A— CB— L C—

34. Skresl btedne okreslenia tak, aby zdania opisujace faze reurbanizacji byty prawdziwe.
Reurbanizacja jest pierwszym/ostatnim etapem urbanizacji. Proces ten zachodzi w wyniku rozwi-
jania sie obszarow centralnych/podmiejskich. Obecnie reurbanizacja wystepuje w krajach rozwi-
jajacych sie/rozwinietych, takich jak Nigeria/USA.

35. Korzystajac z wykresow przedstawiajgcych rozwoj ludnosci zespotow migjskich w krajach
stabo rozwinietych (A) i w krajach wysoko rozwinietych (B) oraz wtasnej wiedzy, wykonaj pole-
cenia.

A B

25_ 25 777777777777777777
H -saoPaulo  F |
0204 — — - - " o
3 5 - Nowy Jork
sl A —=Mekssk  Rqsl T v
o .- Kalkuta 8 / e — Los Angeles
€10l - - ___ 1228820\ Mani €10 - - — - — —_ = e —PANYZ
E10 MaTnlla cpeas :.'.'-P“"‘: _______________
€ gl.gwet— Kair € 5.

o,
O—! T T T o T T T
1950 1970 1990 2000 rok 1950 1970 1990 2000 rok

a) Porownaj dynamike zmian liczby ludnosci w obu grupach miast.
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b) Wymien nazwe miasta, ktére odnotowato najwiekszy przyrost ludnosci w ostatnim piecdziesie-

cioleciu.

36. Podaj po dwa czynniki wptywajace na dynamike rozprzestrzeniania sie chordb zakaznych

na swiecie w sredniowieczu i obecnie.
W sredniowieczu:

37. Przyporzadkuj podanym typom rolnictwa ich cechy i migejsca wystepowania.

Typ rolnictwa

Cecha rolnictwa

Miejsce wystepowania

1. rolnictwo ugorowe

2. rolnictwo mato intensywne,
wielkoobszarowe i wysokotowarowe

3. rolnictwo o gospodarstwach
srednioobszarowych, wyspecjalizo-
wanych w chowie

Cechy rolnictwa:

a) w duzych gospodarstwach pracujg gtownie robotnicy najemni;

b) dwu- lub trzyletnie przerwy w uzytkowaniu pol;
C) hodowla bydta miesnego i mlecznego, owiec, drobiu.

Migjsca wystepowania:

A) kraje zachodniej i srodkowej Europy:;

B) kraje Ameryki tacinskiej;

C) kraje zachodnigj i potudniowej Afryki.

38. Oznacz literg P — zdania prawdziwe, literg F — zdania btedne.

a) W miedzynarodowych przewozach tadunkow najwieksza role odgrywa transport morski. .........
b) TGV i Shinkansen to nazwy szybkich potaczen lotniczych miedzy Europa i Ameryka Potnocna.

4Pkt
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d) Kraje majace najwiecej statkow (tzw. kraje taniej bandery) to wielkie obszarowo i wysoko rozwi-
niete gospodarczo kraje swiata. .........
e) Kraje zachodniej Europy o matej powierzchni majg gesta sie¢ drog kotowych. .........

39. Na zatgczonej mapie zaznaczono wybrane okregi przemystowe Swiata.

Nazwy okregow do wyboru: Yorkshire-Humberside, Nadrenii Pothocnej-Westfalii, Gornoslaski Okreg
Przemystowy, Uralski, Doniecki, Kuzniecki, Fushun-Anshan, Damodar, Katanga-Copperbelt (Shaba),
Witwatersrand, Minas-Gerais, Przyjezierny, Nadatlantycki.

b) Sposrod okregdw podanych na stronie 117 wypisz te, ktore zostaty zrestrukturyzowane.

rem 5.
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40. Skresl wyrdznione wyrazy w taki sposob, aby zdania opisujace lesnictwo na swiecie byty prawdziwe.
Lasy stanowig najwiekszy odsetek w Ameryce Pétnhocnej/Potudniowej. Na tym kontynencie zdecy-
dowanie przewazajg lasy rownikowe/borealne. Najwiecej drewna pozyskuje sie w Stanach Zjed-

noczonych/Rosji, natomiast w przeliczeniu na 1 mieszkanca w Finlandii/Chinach. W krajach rozwi-
nietych prawie catos¢ pozyskiwanego drewna to drewno uzytkowe/opatowe.

41. Rozpoznaj rosliny okopowe na podstawie mapy ilustrujacej rozmieszczenie upraw tych roslin
na Swiecie.

Odsetek produkcji
Roslina Swiatowej
3% 1%
A A
[ ] ]
skala 1 : 230 000 000 (o) [ J hd
........................................ C) oo,
42. Oznacz literg P — zdania prawdziwe, literg F — zdania bfedne.
a) Koszt budowy elektrowni atomowych jest wysoki, natomiast koszt wytwarzania energii elektrycz-

nej niski. .........

b) Najwiecej elektrowni geotermicznych na swiecie znajduje sie w europejskiej czesci Rosji, na Li-
twie, totwie i w Estonii. .........

C) Elektrownie wiatrowe wptywajg niekorzystnie na populacje ptakow wedrownych. .........

d) Obecnie wiekszosC energii elektrycznej wytwarza sie w elektrowniach cieplnych. .........

e) Najwieksza elektrownia wodna na swiecie (,Trzy Przetomy”) powstaje na rzece Amazonce w Bra-
zylii. ...

43. \Wykres przedstawia odsetek gospo- [ zrédto: http://www.stat.gov.pl 69
darstw domowych z dostepem do Internetu 56 59 60
w domu dla krajéw Unii Europejskiej w 2004 a7 a7 51 2
a3 45

roku. 34 34
a) Ocen odsetek gospodarstw domowych 26 26 1
z dostepem do Internetu w Polsce na tle in- 10 15 17
nych krajow Unii Europejskie;. 12
...................................................................... C 28 8 C 8 8 C > ) SsSWe® © 5 © D > ©

2 529 %sc 9 E5E5g52xc %S &5 82 ¢

E2823898§5 8208008553358
...................................................................... =3c&aisPsr8s: 552 °

e o o g =
...................................................................... e g T =
& 2
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b) Podaj trzy przyczyny wpiywajace na taki odsetek Polakdw majacych dostep do Internetu.

C) Przedstaw i uzasadnij zmiany w dostepie gospodarstw domowych do Internetu w Unii Europej-
skiej przed 1 maja 2004 roku i pozniej.

.....

Frekwencja wyborcza: <
B 47,5-50%
I 45-47,5% d
[142,5-45% 0 100 km
[ ]40-42,5%

a) Podaj nazwe dziatu geografii zajmujacego sie tematykg przedstawiong na mapce.

45. Skresl wyrdznione wyrazy umieszczone w nawiasach w taki sposob, aby zdania opisujace ustu-
gi na swiecie byty prawdziwe.

Ustugi, bedace trzecim — po rolnictwie i przemysle — sektorem gospodarczym, maja najnizsza/najwyz-

sza dynamike rozwojowg sposrdd nich. Do tego sektora zaliczamy miedzy innymi tacznosc i handel/ry-

botdwstwo i lesnictwo. Rola ustug w poszczegodlnych panstwach rosnie/maleje wraz z rozwojem go-

spodarczym. W krajach rozwinietych w sferze ustug zatrudnionych jest ponad 50%/ponizej 25% ogotu
pracujacych. W krajach wysoko rozwinietych udziat tej sfery przekracza 70%/nie przekracza 50%.

Geografia. Poziom rozszerzony
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46. Zywnos¢ modyfikowana genetycznie jest coraz czesciej produkowana w takich krajach jak USA, q
Argentyna czy Kanada. Jednak w wielu krajach (np. w Polsce) produkcja tej zywnosci budzi spotecz-

ny sprzeciw. Podaj dwa argumenty zwolennikow i dwa argumenty przeciwnikow produkcji modyfi-
kowanej genetycznie zywnosci.
Argumenty zwolennikow:

PP PP
L
47. Oblicz saldo bilansu handlu zagranicznego dla Francji i Kanady.

Stany \ |

Ziednoczone —— 1217

Niocy o — 501

PO | — 380

Chiny 345

Brytania (— 336

i —
Francia 306
—

Kanads. 240

WIochy 235

Polska ; 49

T T T T T T T T T T T T T 1
0 100 200 300 400 500 600 700 800 900 1000 1100 1200 1300 mid USD

Gtéwni importerzy swiatowi w 2000 roku

Zansczone (R 780
R — 550
L — 479

S — 369
Francja — 296
It ~— 283
Kanada — 277
Witochy _ 237
Polska ; 32

T T T T T T T T

T T 1
0 100 200 300 400 500 600 700 800 900 1000 mid USD

Gtowni eksporterzy swiatowi w 2000 roku
Migjsce na obliczenia:

Geografia. Poziom rozszerzony
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Saldo bilansu handlu zagranicznego FranCji WYNOSE ....coovvwe e
Saldo bilansu handlu zagranicznego Kanady WYNOSH .....civeiii e
48. Przyporzadkuj kazdej grupie upraw nalezaca do nigj uprawe.
a) zboza A) juta
b) rosliny bulwiaste i korzeniowe B) palma daktylowa
C) owoce i warzywa C) maniok jadalny
d) rosliny oleiste D) kukurydza
e) rosliny wtokniste E) soja
f) uzywki F) trzcina cukrowa
G) herbata
a ... D). C) o, d) ... e) ... f) o

Zrodto: ,National Geographic”, czerwieé 2005.
a) Wymien piec panstw, w ktorych kleska gtodu trwa juz powyzej 10 lat.

b) Podaj dwie naturalne oraz dwie wywotane przez cztowieka przyczyny gtodu na kontynencie afry-
kanskim.
Naturalne:
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50. Pogrupuj porty specjalizujgce sie w przetadunku podanych towarow:

ropy naftowej rudy zelaza ZYywnosci

Porty: a) Ras Tannura, b) Thunder Bay, ¢) Dubaj, d) Narwik, ) Bordeaux, f) Tubarao, g) Santos,
h) Lulea, i) Maracaibo.

B51. Wykonaj zadanie na podstawie zamieszczonego ponizej tekstu.

Zakaz wwozenia polskiego miesa Ukraina wprowadzifa pod koniec marca [2006 rokul. Ukraincy za-
rzucili polskim producentom, ze ich wyroby nie majg wymaganych dokumentow weterynaryjnych.
Mieli tez pretensje do polskich wfadz o brak kontroli eksportowanego miesa. Negocjacje z udzia-
tem stuzb weterynaryjnych obu krajow trwaty od kilku tygodni, ale dopiero w pigtek doszto do kom-
promisu.

[...] Wedtug resortu rolnictwa w trzech kwartatach 2005 roku Polska wyeksportowata na Ukraine 60
tys. sztuk trzody chlewnej (to az 67% catego eksportu polskiego zywca) oraz 5,3 tys. ton miesa wie-
przowego (3% eksportu).

Blokada granicy wschodniej troche ogranicza eksport miesa, choC branza juz sie przyzwyczaita, ze
nie moze liczy¢ na rynki wschodnie, i zaktady szukajg innych odbiorcow — powiedziat PAP Witold
Choinski, prezes Zwigzku Eksporterow i Importerow Miesa.

Jarostaw Ptak, szef biura Polskiego Zwigzku Hodowcow i Producentow Trzody Chlewnej, ma nadzie-
Je, ze przywrocenie eksportu na Ukraine wywofa wzrost cen i poprawi opfacalnosc produkcji trzo-
ay. Do tej pory zaktady z koniecznosci wiecej produktow sprzedawaty na rynku krajowym. [...1
Zrodto: Polskie mieso wraca na Ukraine, ,Gazeta Wyborcza” z 6-7 maja 2006.

a) Odpowiedz, dlaczego Ukraina wprowadzita zakaz importu polskiego miesa.
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52. Na podstawie mapy ilustrujacej rozmieszczenie ludnosci zakazonej wirusem HIV oraz wtasnej
wiedzy wykonaj polecenia.

g [ 15-36%
s B s-15%
- ] 1-5%
P e 0,5-1%
e e 0,1-0,5%
N e o a0k [ ] brakdanych |74 0-0,1%

a) Podaj cztery panstwa, w ktorych odsetek populacji zakazonej wirusem HIV jest najwiekszy.

4
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53. Rolnictwo jest dziatem gospodarki, 20° o T
stanowigcym w niektorych panstwach istot- "
ne zrodio zatrudnienia. Na podstawie mapy [ . f
przedstawiajacej odsetek zatrudnionych s i :
w rolnictwie w krajach europejskich oraz wta- ﬁ oy
snej wiedzy wykonaj polecenia.
<
a) W rolnictwie rynkowym wyrozniamy rézne | = f;‘ifr**‘] [ ] ponizej 5%
typy rolnictwa: A ~ B 5-10%
- intensywne owocowo-warzywne, . g V) 10-20%
— wielkoobszarowe 0 nastawieniu hodowlanym, N X7 = 20-50%

- plantacyjne,

— wielkoobszarowe nastawione na produkcje zboz,

— 0 gospodarstwach srednioobszarowych wyspecjalizowanych w chowie.
Podaj nazwe typow charakterystycznych dla wybranych regiondw Europy:

BUIODA SrOOKOWA — .o
Europa Zachodnia i POTUGNIOWE — ...
BUMOPA WSCNOTNIA = oot

b) Sformutuj wniosek dotyczacy zatrudnienia w rolnictwie w panstwach Europy Zachodnigj i Srod-
kowo-Wschodniej. Wyjasnij przyczyne roznic.

54. W miedzynarodowych przewozach tadunkow transport morski odgrywa najwiekszg role — ob-
stuguje 70% wymiany handlowej.
a) Przyporzadkuj rodzajom statkow strukture przewozonych przez nie towarow.

1) kontenerowiec a) towary o duzej objetosci
2) zbiornikowiec b) ropa naftowa
3) masowiec C) tzw. drobnica
d) towary ciekie i gazowe
1=, 2= 3=
b) Podaj trzy zalety transportu morskiego.
e
D
B

B5. Przeczytaj ponizszy fragment artykutu i wykonaj polecenia.

lle wytrzyma Ziemia?

Zdaniem wielu uczonych juz teraz jest za duzo luazi na planecie. Jej zasoby sq zbyt mate, aby kazde-
mu zapewnic komfortowg egzystencje, tym bardziej ze nasze potrzeby raczej rosng, hiz malejg. Zabrak-
nie ziem uprawnych, wody pitnej, ryb w morzach, surowcow energetycznych — wyliczaja naukowcy.
Aby nakarmic rosngcg armie ludzi, trzeba bedzie poswiecac kolejne fragmenty cennej przyrody, ry-
zykujgc zaburzenie rownowagi biologicznej planety. [...1
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Niedawno w ,Gazecie” przedstawilismy prognozy brazylijskich biologow, zdaniem ktorych w 2050
roku Puszcza Amazonska bedzie dwa razy mnigjsza niz dzis. W ciggu czterech dekad znikng 2 min
km kw. najwspanialszych lasow swiata. Zastapia je stada krow oraz pola soi i innych upraw. [...]
Zrodto: A. Hotdys, Koniec eksplozji demograficznej?, ,21 odkry¢ XXI wieku” nr 21, dodatek do ,Gazety Wyborczej”.

a) Sformutuj prawidtowosc¢ dotyczacy zaleznosci miedzy liczbg ludnosci a srodowiskiem przyrodni-
czym Ziemi.

b) Podaj trzy przyktady negatywnego wptywu przemian gospodarczych na srodowisko przyrodni-
cze Ziemi.

56. Przeczytaj uwaznie tekst zrodtowy, a nastepnie wykonaj polecenia.

W zesztym roku polski eksport rost szybciej niz w 2005 roku — i to pomimo silnego ztotego (na co
czesto narzekajg eksporterzy). Jeszcze szybciej rost Import, wiec nieco zwiekszyto sie ujemne saldo
w handlu. Ekonomisci jednak uspokajaja: importujemy, bo firmy inwestujg i sprowadzajq z zagrani-
Cy np. maszyny i czesci do produkcji.

Firmy dziatajace w Polsce wyeksportowaty w 2006 r. towary za 87,5 mid euro, czyli o 22,6%. wie-
Cej niz rok wczesniej. EkKonomisci sqdza, ze silny wzrost eksportu utrzymuje sie m.in. azieki rosng-
cej wydajnosci i konkurencyjnosci naszych firm (wiec ich produkty sg tansze), silnemu popytowi za-
granicznemu oraz rosngcym inwestycjom, takze zagranicznym.

— Duze znaczenie dla wzrostu handlu majg firmy zagraniczne dziatajace w Polsce, ktorych udziat w na-
szym eksporcie wynosi juz 65%. — mowi ekonomistka Banku BPH. W zesztym roku zagraniczne koncerny
zainwestowaty w Polsce 14,7 mid dol. Budujg nowe zakfady, z ktorych wyprodukowane towary trafiajg
gfownie na eksport. Polskie towary cieszg sie coraz wiekszym powodzeniem, szczegolnie w Krajach Unii
Europejskiej — ponad 77%. haszego eksportu jest kierowane na rynek unijny. Motorami eksportu sg sa-
mochoaqy i czesci samochodowe, meble oraz elektronika. Kilka swiatowych koncernow zbudowato lub
buaduje u nas fabryki telewizorow, nic wiec dziwnego, ze ich eksport wzrost w zesztym roku o 100%.

Najszybszy wzrost importu mamy w handlu z krajami ze wschodu. | to gfownie w handiu z tymi kraja-
mi mamy auzy deficyt. Nasz import z Chin jest az dziesiec razy wiekszy niz eksport do tego kraju. W ze-
sztym roku najbardziej imponujgcy wzrost importu mielismy w handlu z Koreg Potudniowg —az o 82,7 %!
—To moze byc skutek duzych koreanskich inwestycji zagranicznych w Polsce w sektorze elektronicznym.
Zrodto: ,Gazeta Wyborcza®, 02.03.2007
a) Podaj, o ile procent wzrost eksport towarow w 2006 roku w stosunku do roku 2005.
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57. Na podstawie opisOw rozpoznaj mniejszosci etniczne zamieszkujgce Polske:

A) Jest to mniegjszos¢ narodowa liczaca 447 obywateli RP w tym: w wojewodztwie podlaskim — 319, po-
morskim — 28, mazowieckim — 22, wielkopolskim — 20. Wspotczesnie zamieszkujg rdzenne kolonie na Bia-
tostocczyznie (Bohoniki i Kruszyniany) oraz miasta: Biatystok, Sokotka, Dabrowa Biatostocka i Gdansk.
Cztonkowie tej mniejszosci mieszkali na ziemiach Wielkiego Ksiestwa Litewskiego od konca XIV wieku. Ich
przodkami byli emigranci lub uciekinierzy z terenow owczesnej Ztotej Ordy i z Krymu. Obecnie zatracili
ZNAjoMOosC Swojego ojczystego jezyka, pozostali natomiast wierni religii i nadal sg wyznawcami islamu.

NAZWA MNIEJSZOSCE ELMICZNE: ... e

B) Ta mniejszos¢ narodowa, prowadzaca niegdys wedrowny tryb zycia, mieszka dzisiaj w miastach:
w Warszawie, Poznaniu, Wroctawiu, todzi, Krakowie, Gdansku i mniejszych osrodkach. Jej spotecznosci
znajduja sie takze w miastach Gornego i Dolnego Slaska i w Nowej Hucie. Jest to konsekwencjg przy-
musowej polityki osiedlenczej prowadzonej przez wiadze PRL. Przewazajaca czesc¢ dzieci tej mnigjszo-
Sci uczeszcza do szkot publicznych, uczac sie w systemie zintegrowanym razem z uczniami polskimi.
Jednak okoto 30% populacji dzieci z tej mniejszosci w 0gole nie wypetnia obowigzku szkolnego.

W Polsce sg w zdecydowanej wiekszosci wyznawcami Kosciota rzymskokatolickiego, sg jednak wsrod
nich takze wyznawcy prawostawia, cztonkowie Kosciota Zielonoswigtkowcdw i Zwigzku Swiadkow Je-
howy. Najwazniejszym tytutem prasowym jest ,Dialog — Pheniben”.

NAZWA MNIEJISZOSCT EEMICZNES: ...t

Na podstawie: www.mswia.gov.pl

58. Holandia kupuje ziarno kakaowe, a nastepnie przetwarza je, produkujac rozne rodzaje proszku
kakaowego, i sprzedaje po znacznie wyzszych cenach niz cena ziarna.
Jak sie nazywa taka dziatalnos¢ w handlu zagranicznym?

TaKA AZIATAINOSE TO ...t

59. W ostatnich kilkunastu latach zanotowano znaczny spadek spozycia miesa wotowego, wieprzo-
wego i drobiowego na swiecie. Na podstawie wiasnej wiedzy przedstaw przyczyne wahan popytu
i spozycia wybranych dwdch gatunkow mies.
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60.
a) Przedstaw po dwa pozytywne i negatywne skutki integracji politycznej i gospodarczej na swie-

Cle.

Integracja Skutki pozytywne Skutki negatywne

polityczna

gospodarcza

b) Podaj po jednym przykfadzie integracji politycznej i gospodarczej na swiecie.

PrzyKtad iNEeOraC)i POIIEYCZNE : . o e



